

## Előfizetési árak:

Égész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy órá . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. itélőtábla épületével szemben.  
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. tábla átellenében.  
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

### Vidéki városok kárpótlása.

Pécs, 1898. június 21.

Általános és jogosult a panasz, hogy az állam nemcsak nem tesz semmit a vidéki városok felvirágoztatására, de minden ezeket érintő intézkedése arra irányul, hogy a nagy vidéki központokat az államkincstár javára kizsákmányolja s fejlődésüknek legfontosabb éltető erejét, az anyagi eszközöket lenyűgözze.

A főváros számára keresztülvitt tultengő központositás, a kényszerűségből vidéken szervezett állami intézmények fejében a városoktól követelt rendkívüli áldozatok, az egész állami adminisztrációnak minden kárpótlás nélkül a városok terhére való áthárítása, az összes állami tisztviselőknek minden községi teher alól való mentesítése: mind oly intézkedések, a melyek a folyton nagyobbodó drágaság s a kor követelte közszükségletek emelkedése mellett lényegesen hozzájárultak ahhoz, hogy a városok fülíg eladósodtak s polgáraik aránytalan nagy megterhelése mellett is folytonos deficittel küzködnek.

De hát vajjon tett-e valamit a kormány, hogy a városoktól követelt nagy áldozatok elviselésére jövedelmi forrásaik is megfelelő arányban szaporodjanak? Ilyesmiről nincs tudomásunk, de azt tudjuk, hogy a regále megváltással, Tisza

Kálmánnak a dzsenti számára feltalált ez utolsó ajándékával, s az italméresi jognak állami jövedékké való átalakításával, a kormány megfosztotta a városokat attól az egyetlen jövedelmi forrástól is, a mely a népesség szaporodtával, fejlődésüknek megfelelő arányban önmagától bővült és fejlődött volna.

Némileg kárpótolta ezért még a városokat az, hogy a fogyasztási és italadókat az államtól bérbe vehették s ebből némi jövedelemtöbblettel közvetlen hasznót, polgáraiknak pedig a zaklatásoktól való mentesítése révén közvetett előnyt biztosíthattak. Most az állam erre is rávetette magát s megszünteti a bérleti rendszert, közvetlen állami kezelésbe vévén az összes fogyasztási adókat.

Kilátásba helyezte ugyan a kormány, hogy az ekként eleső jövedelmekért kárpótlást fog nyújtani a városoknak, de már előre is fázunk attól a kárpótlástól, mert az minden valószínűség szerint még mostohabban fog megvalósulni, mint a hogyan a regále megváltása keresztül vive lett.

Direkt hasznuk ugyanis a városoknak a fogyasztási adók kezeléséből edeskevés volt, mert az államkincstár ez adók bérleténél mindig gondoskodott a városok ajánlataival szemben magánvállalkozókról, akik bőkezű ajánlataikkal a bérösszegeket felverték oly szédítő magaslatra, hogy ab-

ból tisztességes kezelés mellett sok tiszta haszon nem maradhatott.

Igy hogy csak a mi városunk példáját hozzuk fel, igaz ugyan, hogy a fogyasztási és italadók tételénél a folyó évi költségvetésben 250,000 frtot, tehát az 1897. évbelineél 26.000 frttal több bevételt irányoztunk elő, de ez az előirányzat a levegőben lóg, a megelőző évbéli zárószámadással igazolva nincs s csak azért vétetett fel a költségvetésbe, mert különben már akkor fel kellett volna emelni az egyenes pótdót.

Sokkal realisabb tehát ennél az 1897. évi költségvetés, a melyben a fogyasztási és italadók címén 224,000 frt bevétel van előirányozva, a minek befolyására mégis nagyobb bizonyossággal lehetett számítani, mert az 1896-ik zárószámadás szerint ezen a címen a városnak 206,000 frt bruttó bevétele volt. Ezzel a bevételi előirányzattal szemben ugyancsak az 1897. évi költségvetésben 213,896 frt lett előirányozva kiadáskép a kincstárnak járó haszonbér és kezelési költség címén. Az egész tisztajövedelem tehát a múlt évi költségvetés szerint lett volna 10,104 frt.

Persze, azt mondhatnánk erre, hogy az is szép kárpótlás lenne, ha az állam a 10.000 frt tiszta haszonnak megfelelő tőkét megadná a városnak, de ebben is valószínűleg csalódnai fogunk, mert van

### A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

#### Közös portán.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

I.

A szegény, más házán kínlódó lakóember azzal virad, azzal fekszik:

— Édes Jézusom, csak annyira segits valaha, hogy a magaméban lakhassak, a magam házában.

Amire fölsóhajt a felesége is:

— Jaj, bizony, édes teremtmény . . . Az a boldog csak, a ki a magáét lakja.

S mikor édes Jézusom, nagy idő múltával fölszámítja a szegény lakó ember s lakó asszony mindennapi fohászódását, számba veszi sok-sok álmatlan, pihenetlen éjszakázásukat, sok-sok szóttalan izzadozását nappalaiknak, — annyira segíti őket, hogy hadd vegyenek hát egy kis félházat a Békásban, az Ürgésben, a Kopaszoron, vagy egyéb szegényszerű részen.

A feles ház pedig ilyen:

A végső vége a Péteré, a belső a Pálé. A kemény s az alatt a nagy padka, bolthajtás, — maga is a konyha, a pitar: az közös. Nemkülönbén a pitarajtó, a küszöb, a saraglya, az udvar.

A konyha két felirül, szembe egymásra ásit két kemence-szája. Az már kinek-kinek a tulajdon maga része. Szintugy a kemence

szája előtt feketéllő tűzhely. Egyik a Viktoré, másik a Francié.

Ezen a négy lépés hosszú, két lépés széles birodalmon osztakozik két asszony. Süt, főz, mosogat, füt. S ez oldalról is, ama felül is fél-fél tucat gyerek lesi: mit főz amazoknak az anyjuk, a másik házba való asszony.

Szóval, addig legyen én ilyen semmi nélkül való, semmi ember, — mig ezek közt szent lesz a békesség.

II.

Maguk sem tudják, min is kezdődik igazából az osztópör. Csak egy reggel eláll az egyik asszony szava is, a másiké is. Mint ahogy a zenebona idő előtt eláll a szellő.

Péterné nem köszön a Pálnénak, pedig ő a beszédesebb, hamarabb nyelvü. Pálné se szaval, holott ő a fiatalabb, nekie dukálna, hogy az öregebbet megbecsülje.

Darabig aztán azon tanakodik mind a kettő, hogy miért is folyik amannak az orra vére?

Lassacskan mindakettő ráakad a bibisre.

— Ahán, — azt véli Péterné, az lesz ennek a Francinak a baja, hogy becsukdos-tam a csirkéit, még az enyémeket ettem . . . Hát! majd a bolond tartja biz a másét is.

Pálné pedig abban állapszik meg:

— Nene, Viktorának az fáj nyilván, hogy oldalba rugtam a kutyájukat. Na bizony, még majd vizireportot irat rula.

Dél felé mindig nehezebb-nehezebb lesz a nagy szóttalanság. Jaj, csak megmozdulna

már a másiknak az ütője. Bánná is az ördög a csirke baját, kutya rövidségét, — eligazítanák azt egyre-kettőre, — hanem elsőnek megszólalni olyan nehéz, nehéz . . .

Aki elsőnek megszólal, az érzi magát bünösebbnek.

Hát egyik se szólal meg.

III.

Ellenben odabent a házban, egyik is rá-mordul a maga gyerekére, másik is.

— Te, avval a kényes kutyával meg ne lássalak együtt!

— Te, ihol egy darab mézes-kenyér, hanem oda ne menj azok közé az élhetetlenek közé, mer' kiszedem a szemedet.

A mézes-kenyeres gyerekek az az első dolga persze, hogy odakucorog a másik házba való gyerekeknek a szemük elé, az istálló végén.

Észik is, nem is, hogy csak amazok mentül tovább irigyeljek. Irigylik is azok szegények nagyon, csak teszik, mintha nem látnák. A mézes gyerek aztán nem állja soká azt a nembánomságot, letör egy harapást a kenyerebül s odakinálja amazok közül a kisebbiknek.

— Ne, Sándorka. Ne, edd meg.

Az, szegényke utána kap, de iskolás kis nénye rászól:

— Ne bándd, el ne vedd. Tudod, hogy panaszos.

A mézes gyerek annál jobban kinalja.

— No, csak vedd el. Ne félj, nem mondom meg anyónak.

ám már a költségvetésben egy bevételi tétel, a melyet az állam az italmérési jövedék címén a városnak eddig is fizetett. Ez a részesedés az állami italmérési jövedék tiszta jövedelméből az 1897-ik évre 15.500 forintban lett előirányozva. Már most, ha az állam a városok kárpótlását eszközölni fogja, minden valószínűség szerint azt fogja mondani, hogy az államtól nyert részesedést, a melyet a városok eddig a kezelés fejében kaptak, de a mely a városi kezelés megszüntetésével szintén el-esnék, meghagyja továbbra is kárpótlásul az elmaradó bérleti haszon fejében s csak azt a jövedelmi többletet, mely ezzel a részesedési jutalékkal fedezetet nem nyerne, fogja ezenfelül külön is kárpótolni. De nálunk az államtól kapott részesedés nagyobb lévén az elmaradó bérleti haszonnál, ezért külön kárpótlásra igényt nem tarthatunk.

De ha ez a mostoha bánásmód be sem következne s az állam az elmaradó bérleti hasznot tekintet nélkül az italmérési részesedésre kárpótolná is, még ez esetben is nagy lenne a városok vesztesége közvetett uton, mert a fogyasztási adók kezelése sokkal szigorubb lesz ezentúl, hisz azért veszi az állam ezt a maga kezébe, hogy fokozza a fogyasztási és italadókból származó jövedelmeit. A városi polgárok zsebéből tehát az állam sokkal többet fog kivenni, mint a mennyit a városoknak kárpótláskép nyújtani fog; vesztesek tehát mindenképen a városok fognak maradni.

Hogy a kormány a kilátásba helyezett kárpótlást milyen bőkezűen fogja osztogatni, arra nevezé izlelitőül szolgálhat a pénzügyminiszter terve, melylyel a nála járt sörgyárosokat vigasztalta. Ezeknek ugyanis, mikor a söradó felemelése ellen panaszkodtak, azt mondta a pénzügyminiszter, hogy ne busuljanak az állami söradó felemelése miatt, mert kárpótlásul a jövőben nem

fogja megengedni a sörfogyasztásnak községi megadóztatását.

Nos ez folytatása ugyanannak a rendszernek, a mely szerint az állam megadóztatja a saját tisztviselőit a maga javára s kárpótlásul felmenti őket a községi adók viselése alól. Hja! az államnak pénzre, sok pénzre van szüksége, hogy kifizethesse a felemelendő kvótát, a titokban, költségvetési felhatalmazás nélkül elpocsékolta harminc milliókat, a kortesszolgálatokért osztogatott színekurákat; a városok lássák hogy boldogulhatnak, hiszen azok hátából szíjat is lehet hasítani s minél jobban kiéhezteti őket a kormány, annál hűségesebben fognak mellette szavazni a képviselőválasztásoknál, csak meg kell nekik mutogatni — úgy messziről — a husos fazekat.

## Pécsi kerékpárosok Zomborban.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. június 21.

Tudvalevő dolog, hogy a pécsi kerékpárosok úgy a mult, mint a folyó évben nálunk rendezett versenyeken nemcsak derekasan megállták helyüket az ide jött idegen versenyzőkkel szemben, de le is győzték mindenkor az amateur versenyzőket, most pedig már másutt rendezett versenyekre is elmennek, hogy eddig szerzett győzelmeiket ujjakkal gyarapítsák és más pályákon is bebizonyítsák ezen sportban való ügyességüket.

Vasárnap Zomborban volt kerékpárverseny, melyre a pécsiek közül *Lauber Dezső* és *Fekete Jenő* mentek el s először a húsz kilométeres országúti versenyben vettek részt még más négy versenyzővel együtt.

Mindjárt az induláskor *Fekete Jenő* vette át a vezetést a gyors pécsi tempóban, kényszerítve a többieket is ily gyors hajtásra, úgy, hogy tizenöt kilométernyi utat körülbelül huszonnégy perc alatt futottak be, hanem ekkor bekövetkezett a szerencsétlenség, mely az országúti versenynél ily gyors haladás mellett csaknem életveszélyes is lehetett volna.

Már a megtett uton többször voltak akadályok a kerékpárosok előtt, melyeket csak a

legnagyobb ügyesség mellett kerülhettek el, hanem a tizenöt kilométer meghaladása után, mint már mondtuk, a lehető leggyorsabb tempóban hajtó *Fekete* nem tudott kikerülni egy disznót, mely az uton épen kerékpárja elé futott s ennek következtében kerékpárjával együtt óriási erővel vágódott a földre, az utána hajtók közül pedig még négy versenyző bukott rajta keresztül, csupán *Laubernek* sikerült, csaknem derékszög alatt kerülve ki a veszélyes helyet, szerencsésen elkerülni a felfordulást.

Természetesen a versenyt egyelőre megszüntették és mindnyájan izgatottan nézték, hogy vajjon szenvedett-e valamelyik a bukottak közül súlyosabb sérüléseket. Nagyobb bajt csupán *Feketénél* sejtettek, a ki fekve maradt a földön, míg a többiek mind saját erejükkel ugráltak talpra és készek voltak a versenyt tovább folytatni.

*Feketét* is felocsolták és azután kocsira téve, beszállították a kerékpárosok törzsfőszékébe, a hol hamarosan kezelés alá vették, mert ő a bukás és szenvedett sérülései dacára részt akart venni egy következő versenyben, melyre nevezett.

A többi versenyző ez után az epizód után megtutotta a még hátralevő öt kilométernyi utat, mely őket a céltól elválasztotta és elsőnek körülbelül háromszáz méternyi előnnyel *Lauber Dezső* lett, ki után másodiknak *Szárits János* érkezett be, kit a pécsi versenyeiről ismerhet már a versenyek iránt érdeklődő közönség.

Míg a versenyzők a husz kilométeres utat megfutva visszatértek, *Fekete Jenő*, a ki az esés következtében elég fájdalmas ütődéseket és bőrhorzsolásokat szenvedett, annyira helyreállította a gyorsan alkalmazott segély, hogy egy három kilométeres versenyben részt vehetett. Dacára, hogy még a gépre sem tudott segítség nélkül felülni, mindjárt az indulásnál a leggyorsabb tempóban vette át a vezetést és meg is tartotta azt úgy, hogy csaknem egy kilométernyi előnnyel érkezett be elsőnek a pálya rövidsége dacára.

Igy tehát a két pécsi versenyző mindkét versenyben első díjat nyert és igazolta idegenben is azt a jó hírnevet, melyet itteni versenyek alkalmával már biztosított magának.

A versenyek befejezte után a *Sikara* erdőben gyűltek össze kedélyes vacsorára a sport hívei, szép hölgykoszoru társaságában, a midőn tosztokban sem volt hiány. A zomborj

Sándorka nem bír ellenállni tovább; értenyul a kívánatos falatért. Csakhogy a mézes gyerekek meg akkor visszakapja.

— Hát ugy-e, kék? Hát hogyne... Hanem ha elbírod kapni, a tied lesz. Ne, no, kapd el.

Sándorka szegény kapkodott, nem érte el. Amaz sebesebben visszakapta.

A Sándorka néneje, Márta, nézte, nézte egy darabig, utoljára nem állta s kiütötte a mézes gyerekek keziből az ingerkedő falást.

Mire az elkezdett bögni veszettül. Szintazonképen Sándorka is elbődült, abban a szent hiszemben, hogy épen most kapta volna el, ha Márta nem okoskodik. A sivalkodásra kiugrott az istállóbul Lőrinc, a mézes gyerekek bátyja s neki esik Mártának egy darab gyékénykötéllal, ez meg, ez se hagyja magát, fölkap egy marék fahulladékot és a szeméibe csapja Lőrincnek.

Avval négy hangra szól a sivalkodás, bögs.

Rá a szomszéd-kölykök ellepi a deszka-kerítés minden hasadékat és beverselnek:

Rivó, rivogó,  
Kerék alá csukató,  
Rivó, rivó...

És a többi.

IV.

Békesség idején ha összekapott az ide s tul való gyerekhad, aztán valamelyik asszony ugyancsak a békesség okaért közéjük csapott

a magáéinak, a másik elejbe állt rendesen és lecsititgatta:

— Ugyan, ugyan, csak van eszed, hogy közéjük ártsd magad. Gyerek, oszt gyerek: összeveszezszik, összebékül. Egyik eb, a másik kutya.

Hanem most (pedig igazán úgy volt mind a kettő, hogy csak amaz haragszik), — most úgy ott termett az istálló végén mind a kettő, olyan hirtelen, mint a páros repülő sárkány. Mind a kettő a maga gyerekeit verte az igaz, hanem amit mondott, az amazoknak szólt.

— Mér' mégysz közéjük, mikor tudod, hogy megmarnak...

— A fene hoz közéjük, mikor tudod, hogy kinézik az éhesek a kezedből a harapást.

Verve hajtotta be mindakettő a maga felekezetjét a házba. Csak a cihegésük, zokogásuk hallott ki aztán a padka mellől, ahol térdeltek. Az is csak akkor, mikor anyjukék elhallgattak. Mer' azok most, így, belül-belül, csukott két ajtón keresztül elmondták egymást mindennek, csak jónak nem. Rákentek egymásra minden gonosz fűszerszámot, a mi csak felbőszült asszonynak a keze ügyébe esik. . . . A gyerekek abbul el nem eresztettek hallatlan egy szót se. Sőt nagy gyönyörűséggel duggatták zsebre a gyalázatost, a lopót, a cédát, a piszkost, hogy egymás fejéhez verjék, majd ha kiszabadulnak.

V.

Épen egy ilyen ütközet napján történt,

hogy Viktor estefelé tüzet rakott, főzni akart, az urát várván. Ma hozta a részt, az egész esztendei kenyérnek valót, hát tyukot ölt az ünnep öröme.

A másik asszony meg elment a kutra. Hogy a gyerekei ne tátsák el a szájukat, még amaz a tyukot bontja, azokat is elhivta magával:

— Gyertek tik is. Meg ne egyenek, mig odaleszek, ezek a farkasok.

Viktor utánuk köpött, mikor kimentek a saraglyán.

Hát alig, hogy az ördög elvitte őket, koci áll meg a ház végén, az utcán. Viktor kiszalad avval, hogy az ura gyütt meg a részszel. Pedig nem. Csak egy idegen forma, fekete-szürös ember volt, a ki volt és lekiáltott az ülésből:

— Nénike, itt lakik-e a Retek Pál.

Viktor csak úgy, visszafordultából felelte:

— Itt, a gyönyörű.

De a kocsisember utána kurjantott:

— Hohó, hé nénike, ehun van ám az a bizonyos Retek Pál is a derekban. Összetörte a tüzes masina.

Mintha ollóval vágták volna kétfelé a Péterné gyűlölségét, haragját, lekussadt, a kezét összezsapta:

— Jézus, Mária, Szent József...

— No, csak ne jajgasson kend, néni, — ennek mán ugyis mindegy. Hanem ide hamar, vegyük le.

Mikor leemelték a vérbefagyott, hörgő,

egyesület titkára, *Török*, a pécsi kerékpárosokra emelt poharat és ezeknek nevében Fekete Jenő válaszolt.

Uj babérokkal tértek meg a versenyzők Pécsre, hol most folytonosan gyakorolják magukat, előkészülvén a vasárnap Budapesten tartandó kerékpárversenyre, a melyre többek között az 1898. évi magyarországi bajnokságon is ki van írva. Ebben a versenyben is Lauber Dezső és Fekete Jenő fognak indulni a pécsi kerékpárosok közül, a kik ott az ország leghíresebb amateur versenyzőivel fognak ugyan sikra szállani, de eddig elért sikereik és a jó kondíció, melyben a zombori versenyről minden baleset dacára visszaérkeztek, reményt nyújt arra, hogy ott is győzelmesen fognak kikerülni a versenyből.

Annak idején majd a Budapesten lefolyt versenyéről is tudósítani fogjuk olvasóinkat.

## H i r e k.

Pécs, 1898. június 21.

### Bicikli-nyelvtan.

A különböző virág-, zsebkendő, legyező, bélyeg, holt és füstölt nyelveken kívül lassanként egy új nyelv kezd lábrakapni a szerelmesek között és ez a bicikli-nyelv. Ez az új nyelv ma még műveletlen ugyan, mint minden, a mi nem ment még át az idők retortáin.

Most azonban, a mikor majdnem minden harmadik embernek két kerekével több van, mint a másinak, égetően szükségesnek tartjuk, hogy a bicikli-nyelvtant közkézre adjuk. A bicikli nyelve a csengő.

Eredetileg a kerékpárosok csak annyit beszéltek: tessék kitérni.

Később azonban a bicikli nyelv kezdett kifejlődni, ugyannyira, hogy ha valaki alábbi kerékpár-nyelvtanunkat a mellényzsebében hordja, a legnagyobb könyedséggel beszélgethet, kurizálhat, érzeleghet.

A nyelvtani szabályok a következők:

1. Gyors hajtás közben gyakori csengetés magyarul azt teszi: térj ki!

2. Ha két ismerős biciklista szembejön, a köszönés mikor csengetnek: bon jourt, vagy más köszönést jelent.

3. Ha egy kerékpáros férfi egy kerekessel nővel találkozik s elshánván mellette, csenget, ez azt teszi: szabad bemutatkoznom?

vonagló tetemet, akkor kérdezte csak a kocsis-ember.

— A kend ura, ugy-e? Ugy értettem a kend hangjából.

De meg ugy is siratta akkor már Viktor a házi cimboráját, akár a hitese ura lett volna.

— Jaj, nem az enyém. Jaj, jaj, de az a szegény asszony, az a sok árva, jaj, jaj.

A Lőrinc gyerek meg lélek nélkül szaladt a másik házba való asszony után a kutra.

— Hamar, hamar igyekezzen kend, baj van otthon. Majd én viszem a kantákat. Hamar, az Isten áldja meg kendet, hamar.

### VI.

Ugy van az, ugy. Őli az ember, gyalázza, marja az ellenfelét, de ha szerencsétlenség üti meg szegényt, erőt vesz az emberen a jobbik, igazabbik szive.

Viktor is, mikor mán a doktor bekopogtatott Őrziékhez, megillette az ura fölött zokogó asszony vállát:

— Franci, hé, Franciska, hallod-e, nézd, hoztam egy tányér tyukhus-levest. Borítsd le, majd jó lesz a szegény uradnak, ha észre gyün. Vagy majd a gyerekeknek, megesszik szegények.

Kint meg a mézes gyerek erőnek erejével tömködté a Sándorka szájába a mézes kenyeret.

— Ne, Sándorka; ne kicsim. Ne Márta, neked is adok. Ne féljete, nem haragszik mán édes szülém... Ne, Sándorka, ne, kicsim...

**Móra István.**

4. Ha a nő nem csönget vissza, akkor két nyelvtani eset lehetséges. Vagy süket a kerékpáros hölgy, vagy nem süket és nem is akar megismerkedni zakatoló udvarlójával.

5. Ha a nő visszacsönget, akkor ez annyit jelent: ismeretség nincsen kizárva, fut-hatsz utánam.

6. Ilyen cikázó kergetőzés közben a csöngettyű nyelvén lehet a szerelemről beszélgetni, ha a férfi kétszer csönget, akkor szóról szóra ez annyit jelent: Szeretlek! Szeretsz-e te is?

7. Ha a nő a kétszeri csengetésre csak egyszer felel, akkor ez annyit jelent: fékez a kerekeidet barátom. Még nem szeretlek!

8. Találkozik azonban bizonyára olyan kerékpárosnő is, a ki kétszeri csengetéssel felel a kétszeri csengetésre. Ez annyit jelent, hogy szeretlek, csak fuss utánam.

9. Háromszori csengetéssel rendezvoust lehet kérni.

10. Ha a fölszólító három csengetésére három csengetést kap, akkor találkat kap.

11. Ha azonban csengetések helyett az illető három nyaklevest kap, ugy ezt is meg lehet érteni.

12. Ha összeütközöl szerelmesed kerekével, akkor ez ügyetlenséget jelent, vagy azt, a mit Julia mond Rómeonak az erkély jelenetben: én mindenemet a lábaidhoz teszem.

13. Ha a nő és férfi egyszerre esnek a földre, akkor ez kedvező idő a — bemutatkozásra.

14. Ha a férfi egy szerelmes fordulattal a női kerékpáros lábait, illetőleg kerekét alá esik, akkor ez szóról-szóra annyit tesz: gázolj el angyal, szivem és nyakam a tied!

A bicikli lámpák teljesen figyelmen kívül hagyandók a kerékpár szerelmi nyelvtanánál.

Mert a hol szerelemről van szó, ott a kerékpár lámpa majdnem fölösleges.

A vészjelző azonban igen helyén való!

Ajánljuk kerék-nyelvtanunkat a kétkerekű közönség figyelmébe.

### Napirend 1898. június 22-én.

**Naptár:** kedd, június 22. — Róm kath.: Paulin. — Prot.: Ákos. — Görög-kel. (jun. 10.) Sándor. — Zsidó: Thamus 2. — Nap kél 3 óra 47 perckor; nyugszik 7 óra 44 perckor. — Hold kél 6 óra 45 perckor reggel; nyugszik 9 óra 39 perckor este.

**Időjárás:** hőmérséklet 15 Celsius fok meleg; légnyomás 750. — Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: hőemelkedés, száraz idő, zivatarok várhatók.

— (**Uj főkonzul.**) A király szentkatalnai *Cseh* Marcel konzult Ruscsukban II-od osztályú főkonzullá kinevezte. *Cseh* Marcel fia *Cseh* Ede, volt királyi biztosnak s a pécsi *Cseh*, Sauska és gróf Majláth s Prandau-családokkal rokonságban áll.

— (**Plébános-helyettesítés.**) *Szalzer* Sándor, bátai plébános, megbetegedvén, táviratilag kérte tegnap az egyházmegyei főhatóságtól helyettes kirendelését. Helyettesül ma *Komócsy* István segédlelkész rendeltetett ki, a ki eddig Hőgyészen gróf *Apponyinál* volt nevelő s ottani működése befejezést nyervén, ma az egyházmegyei hatóságnál jelentkezett. Jelentkezése után nyomban kiküldték a kért helyettes minőségében.

— (**Nyár.**) Bizony, ha a naptár nem írná, hogy ma d. e. 11 órakor és 9 perckor a Nap a rák jegyébe lépett, így a mai nap a nyár kezdete, észre sem vennők. Eső, szél, kellemetlen hűvös időjárás: ez a ma szignatúrája. A gabonát eszi a rozsda, a vetések megdőlnek s vidám kaszapengés helyett bus sóhajtás köszönti a nyarat. Nagyvárosi ember persze ezt az időjárást tartja kedvezőnek, mert szivesebben eltűr egy kis esőt, mint az égető

napsugarat; de a szántóvető ember ilyenkor égető napsugárért, rekkenő hőségért imádkozik s ha az ő imáját meg nem hallgatja az Úr, még drágább lesz a kenyér. A június huszonegyediké utolsó terminusa a fürdőválasztásnak. Eddig már minden asszony kitalálta a kedves fürdőjének megfelelő betegséget és örömmel üdvözli a hivatalos nyarat, a mely minden évben meghozza a maga könnyen gyógyuló betegségét. Az itthon maradó férjek is ma alakították meg a szalmaözvegyek véd- és dacsövetségét s már beszerzik a pesti művelt társalgót, a mely különösen érzékeny levélmin-tákat tartalmaz. A lapokban pedig megjelennek a fumei cápák, a szépen megirt öngyilkosságok és a csudatevő szentek.

— (**Bucusz Szentlőrincen.**) Vasárnap tartották meg Szentlőrincen a »Jézus szive«-bucsut, mely igen látogatott volt. Dél-előtt a templomban ünnepies istentiszteletet tartott *Tóth* Gyula plébános, délután pedig járta a népmulatság a korcsmákban. Ez utóbbi azonban nem folyt le a legszebb rendben — mint levelezőnk írja — mert már délután 2 órakor kezdetét vette a templommal szemben levő korcsmában a zajos mulatság, a mi a délutáni istentiszteletre zavarólag hatott.

— (**Pályázat.**) A szegzárdi királyi ügyészségnél egy alügyészi állás van üreseedésben. Pályázatok két hét alatt nyújtandók be.

— (**Szemle a csendőrség felett.**) Altorjai *Altorjay* Imre őrnagy most a dombovári csendőrszakasz őrséit járja be, hogy azok felett szemlét tartson. Tegnapelőtt érkezett Dombovárra s tegnap az őrsők megszemlélésére tovább utazott.

— (**Piac-vizsgálat.**) Ma *Ludvigh* Ferenc, dr. tisztiorvos, *Selényi* Antal ügyeletes rendőrbiztos kíséretében vizsgálatot tartott a piacon. A vizsgálat alkalmával nagyobb mennyiségű gombát koboztak el, melyek élvezhetetlenek és az egészségre ártalmasok voltak. Közönségünknek épen ezért figyelmébe ajánljuk, hogy gombát csakis a piacon vegyen s ne a házakba be-beterő kofáktól, mert a mi a piacon árusításra bocsájtatik, az már átment az orvosi vizsgálaton, míg a mit a házakhoz bevisznek az egyes falusiasszonyok, az ártalmas és veszélyes is lehet.

— (**Elfogott körözött egyén.**) A csendőrség Vörösmarton letartóztatta *Kazincky* Kázmér, helyesebben *Bercsey* Árpád, nagyváradi illetőségű jegyzőségét, a ki különféle csalás, sikkasztás és okaritamítás elkövetése után megszökött és bár a »Rendőri Közlöny«-ben ez évben kétszer is köröztek már, mindez ideig el tudta kerülni az elfogatást. Most aztán kézrekerült s a csendőrség átszolgáltatta a pestvidéki törvényszéknek, a mely törvényszék kibocsájtotta ellene a körözést.

— (**Gyilkos harag.**) Kis-Székely községben véres esetre virradtak a napokban. *Varga* János ottani lakos lakásából korán reggel gyereksírás hangzott ki s a kik odamentek, az ablakon át látták, hogy Vargának az öt éves kis lánya sir bent a szobában s hol az ágyhoz fut és ott valakit költöget, hol az ablakhoz siet, segítségért kiáltozva. A mikor az emberek bementek a lakásba, ott találták *Varga* Jánost holtan az ágyán. Jobb halántékán véres seb volt, a mi halálát okozta. Mivel az elhalt özvegy ember volt s csak árva

kis leánya volt vele, mindjárt a gyilkosság gyanúja támadt fel s megindult a nyomozás a gyilkos kipuhatolása végett. És csakhamar kézre is kerítették azt *Savanyó* János személyében, a ki szintén kisszékelyi lakos és előző este ott járt Vargánál. *Savanyó* be is ismerte, hogy Vargánál volt s vele összeszólalkozván, a nála levő bottal fejbecsapta. De szándéka nem volt megölni és nem is tudta, hogy a harag gyilkossá teszi s egyetlen ütéstől olyan sérülést szenved az ember, hogy reggelre belehal. Pedig úgy lett. Szegény *Varga János* a jobb halántékát ért ütéstől ágyára rogyott és nem is kelt fel onnan többet. Kis lánykája, a ki *Savanyó* látogatása alatt aludt, reggel már holtan találta az ágyban. A gyilkost bekísérték a gyönki járásbírósa börtönébe.

— **(Leégett szalmakazal.)** *Weisz Mór* és *Hirschfeld Adolf* sáripusztai bérlőknek a Sömlény-pusztán leégett 300 frt értékű szalmakazaljuk. Hogy a tűz miből keletkezett, a vizsgálatnak nem sikerült megállapítania. Szerencsére a leégett kazal biztosítva volt s így a kár nagyrészen megtérül.

— **(Árvisveszedelem a Dráva mentén.)** Somogy megye három községének, Dráva-Keresztur, Sztára és Révfa községének a határát a Dráva roppant áradása folytán a víz teljesen elöntötte. Viz alatt állnak a vetések is mind. A nép minden erejét megfeszítette, hogy a védőgátakat a roppant ár ellen föntartsa, de a pusztító elem győzött és a gátat áttörte. Az áradást a szombatól vasárnapra virradó éjjelen tapasztalták. Dráva-Kereszturon 1284 kataszteri hold, Révfauban 1418 hold, Sztarán 2808 hold területből alig maradt szárazon egy-két emelkedettebb domb környéke. Az összes vetések elpusztultak. Az épületek dűledeznek. A nép kétségbeesetten menekül.

— **(A siklói közjegyzőség.)** *Tolnay Géza* dr., siklói kir. közjegyzői helyettes, az igazságügyminiszter siklói kir. közjegyzővé kinevezte. *Tolnay Géza* dr. a pécsi társadalmi életben közkedvelt egyéniség volt itt működése alatt s kinevezését siklói királyi közjegyzővé mindenki igaz örömmel fogadja Pécsen.

— **(Lóköttők.)** *Banai Sándor*, laskói lakosnál, eddig még ismeretlen tettesek jártak s az istállóból két lovat és két csikót kivezetvén, befogták a lovakat az udvaron álló kocsiba és elhajtották. A lóköttők ottjártát a gazda csak reggel vette észre, mikor már késő volt s az istálló üresen állott. A lóköttők után megindították a nyomozást.

— **(Boszuálló házaspár.)** *Blaha János* és a felesége, *Szegfü Mari*, mohácsi lakosok, rég boszút forraltak *Martinovics Lajos* ellen, a ki egyszer *Blaha* feleségét megsértette. Az asszony e miatt folyton uszította az urát *Martinovics* ellen s végre maga is melléje állt s a napokban közös erővel véresre verték *Martinovics*ot, a ki a férjnek csak megfelelt volna valahogy, de az asszony tiz körmétől nem birt szabadulni. Természetesen, feijelentette a boszuálló házaspárt a bíróságnál.

— **(Jogakadémiánk jogbölcseleti és büntetőjogi tanszéke)** *Kasza József* dr. halálával megüresedvén, a tanszék betöltésére nézve a püspöki joglyceum igazgatósága a következő pályázatot hirdeti: A

pécsi püspöki lyceum jog- és államtudományi karánál a jogbölcselet és büntetőjog tanszéke ezennel pályázat hirdettetik. Ezen tanszékkel, ha nyilvános rendes tanár fog kineveztetni, évi 1500 frt alapfizetés, 200 frt lakpénz, minden öt szolgálati év után 100 frtnyi, legfőlegben azonban 500 frtra növekedhető ötödéves fizetési pótlék; ha nyilvános rendkívüli tanár neveztetnék ki, 1200 frt alapfizetés, 200 frt lakpénz; ha pedig helyettes tanár fog kineveztetni, 1000 frt fizetés van egybekötve. Ezenkívül a kinevezendő tanár nyugdíjigényben részesül az 1894. 27. t.-cikkkel felállított tanári nyugdíjintézet szabályai értelmében. A pályázni kívánók felhivatnak, hogy tudori fokozatukat; esetleg egyetemi magántanári képesítésüket, vagy különbeni alkalmaztatásukat, nyelvi ismereteiket, irodalmi tevékenységüket s egyéb érdemeiket tanúsító okmányokkal, születési, anyakönyvi kivonattal, erkölcsi és egészségi bizonyítványokkal és rövid életrajzzal (curriculum vitae) felszerelt és *Hetyey Sámuel* pécsi püspök urhoz címzett kérvényünyüket és pedig ha jelenleg már alkalmazásban vannak előjáróságuk útján, ellenkező esetben pedig közvetlenül a pécsi püspöki joglyceum igazgatóságához 1898. évi július hó 15-ig nyujtsák be.

— **(Talált kulcsok.)** A rendőrségen két darab, kettős kulcs van őrizet alatt. Egyik kapuhoz, másik szobajátóhoz szolgál bizonyára s mikor az első ilyen kettős kulcsot találták, pár hétre rá másikat is találtak, a mi az elsőhöz mindenben hasonlít. Ugy látszik, a ki az első elveszett kulcsok helyett csináltatta, az vesztette el újból. Jelentkezhetik átvételért a rendőrségen.

— **(A női zenekar úton.)** A női zenekar tudvalevőleg iszik, mint a kefekötő, de a leggyakrabban még a kefekötőnél is — rosszabban hegedül. Ilyen női zenekarral utazott *Reiminusz Teréz*, péterváradai illetőségű leányszó, de erre mifelénk otthagya a bandát, mert a zenekar sem nem ihatott, sem nem hegedült. Magányosan folytatván útját, Németbolyba került s itt *Schneider* Jakab ottani lakostól tizennégy forintot ellopván, azzal megugrott. De elfogták, bár akkor már nem találtak nála pénzt. A lopást nem ismerte be s egyelőre a vizsgálat feladata azt minden kétséget kizárólag rábizonyítani.

— **(Képviselői beszámoló.)** Ifjabb *Ábrányi Kornél*, a somogy megyei lengyeltóti kerület országgyűlési képviselője, bejárta kerülete összes községeit, a melyek nagy lelkesedéssel fogadták. Befejezésül Lengyeltótiiban tartotta meg beszámoló beszédét. A beszámolót nagy néptömeg hallgatta meg, amely tetszenyilatkozataival gyakran félbeszakította a szónokot. *Ábrányi* azon kezdte, hogy a nemzeti párttól való kiválását okadolta. Őt a nemzeti pártból való kilépésre az bírta, hogy a párt közjogi programjának még hátralevő részére nézve az ellenzéki álláspontot már évekkal ezelőtt sem tartotta többé szükségesnek. Majd sorra veszi a pártokat és elmondja, hogy miért nem csatlakozott egyikükhöz sem. A szabadelvűpárttól — ugymond — nem elvi különbségek választják el, csak az a kötöttség, amely minden kormánypártra kiterjed. Ő a jövő törvényhozásának célját a demokratikus reformokban látja. A jelenlegi rendszer meg-

változtatására csak egy olyan eszme képes Magyarországon, amely nem nagyobb erőt, hanem nagyobb igazságot is képvisel, mint a szabadelvűpárt és ez az összes nép és az összes értelmiség organizált szövetkezése, vagyis a demokrácia. A demokratikus reformok között elsőrangú fontosságu annak a visszásságnak a megszüntetése, hogy a választó nem gyakorolhatja e jogát, ha adójával hátralékban van. Majd a kuriai bíraskodásra való tekintettel a bírói állás függetlenítését tartja kívánatosnak. Végül az adóreformról szól. Kiemeli a képviselő és választói között való folytonos érintkezés szükségét, mert ez veheti el legjobban a szocialista izgatás élet. A kiegyezési problema leghelyesebb megoldását a külön vámtérletben látja, amely nemcsak Magyarországra lesz kedvező hatással, de Ausztriában is meg fogja szüntetni a széthúzó törekvéseket. Beszédét a helyi érdekek fontosságának hangsúlyozásával végzi. Este bankett volt a kaszinóban.

— **(Figarók harca.)** *Löscher József* borbélynál volt munkában *Mischel* József borbélysegéd. Tegnap este a segéd ellen bizonyos kifogások merültek fel és hosszas veszekedés után kitétetett egész minémiségében az utcára. A levert ellenfél azonban nem érezte magát teljesen legyőzöttnek s nekiállván az ablakoknak, sorban beverte azokat. Ekkor aztán diadalmasan vonult el a harc színhelyéről. A figarók harcára nézve ma a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **(Elfajult erkölcsök.)** Egy uri ember és egy uri hölgy tegnap délután a temetőben adtak légyottot egymásnak. A légyott azonban szerelmeskedéssé fajult egyik félre esőbb helyén a holtak hazájának s a hol a kegyelet és imádság van helyén, ott csókok csattantak és forró ölelések váltattak. A légyottot rendőrök lepték meg s az uri ember és az uri hölgy nevét felírták. Az eljárást ellenők a rendőrség megindította. — Így szól a rendőri esemény-jelentés mai egyik passzusa. Hát mi először is azt konstatáljuk, hogy azok a légyottozók semmi esetre sem lehetnek »uri ember« és »uri hölgy«, hanem minden emberi érzésből kivetkezett individuumok, kiknek neveit a rendőri jelentés ha már el is hallgatta, kötelessége, hogy áttegye ügyüket a bírósághoz, a hol el fogják venni méltó büntetésüket!

— **(A szegzárd-ujvárosi plébánia.)** Mi is megirtuk azt az elterjedt hirt, hogy a szegzárd-ujvárosi plébániára *Rézbányay József* dr., pécsi theologiai tanár, neveztetett ki. A hir konkrét alakban tartotta magát, de — mint a legilletékesebb forrásból értesülünk — nem felel meg a valóságnak. A szegzárd-ujvárosi plébánosi állásra *Rézbányay József* dr. nem neveztetett ki s az állás betöltéséről még szó sincs.

— **(A kinek pénz nem kell.)** A pécsi rendőrségnél már hónapok óta letétben van egy kis örökség összege, a mely valami *Deák Róza* nevű pécsi leányt illetne meg, ha az illető jelentkezne érte. Azonban sem a lakását, sem a jelenlegi holtartózkodási helyét nem tudják s ő neki, ugy látszik, nem kell a pénz, azért nem jelentkezik a felvételére. Mert már hivatalosan is felhívták, hogy vegye át az örökségét; de hát csak nem

használt semmit. Most a rendőrkapitányság újra kiadta a felhívást, hogy jelentkeznek a pénzért. Deák Róza azonban eddig még nem jelentkezett.

— **(Korcsmai verekedés.)** Kollár János és Singer Sándor tegnap este egyik kis korcsmában boroztak együtt. Kollár azután megcselekedte Singerrel, hogy borozás közben kirántotta alóla a széket és a szegény cimborára összeütközésbe jött a korcsma padozatával. Hanem mikor felugrott, nem vette tréfára a dolgot és nekiment Kollárnak, azt véresre verte. Most a bíróság előtt fognak találkozni.

— **(Hamis pénz.)** A hamis pénzzel való forgalom még mindig jelentékeny jövedelmet biztosít azoknak, a kik e furfangos család mesterségét űzik. Horvát Gáspár és neje, született Vettyó Éva mohácsi lakosok, a múlt héten meglátogatták Bölcskei István kis-köszegi lakost s 10 frtot kértek tőle, oly igérettel, hogy ezt az összeget 300 frt hamis pénzzel fogják vissza fizetni. Bölcskei 1 hétig várt az ígért beváltására, de minthogy a posta pénzes-levéllel nem köszöntött be hozzá, Horvátot és nejét család miatt feljelentette. A mohácsi csendőrség házkutatást tartott nevezetteknél, mely alkalommal 55 frtot talált náluk; őket letartóztatta és a járásbírósághoz kísérte be.

— **(Munkások mulatsága.)** A Höfler Testvérek bőrgyárának munkásai a Bajnádi csárdában jól sikerült mulatságot tartottak, a melyen felülfizettek: Novák Jánosné 1 frt 50 kr, N. N. 1 frt 50 kr, Varga Károly, Feklenger Mihály, Noter János 1—1 frtot. Kulin Henrik 80 kr., Dosenky N., Herskovics Albert, Krasovác József, Berec Ferenc, Pálfi József 50—50 krt. Kohn Mór 40 krt. Hauzer Mihály, Nagy Antal, Miski József, Vertheimer Samu 30—30 krt. Pakler Anna, Radó Mihály, Miler Andras 20—20 krt. Smukenslager József és neje, Bárány Géza, Nánási N., Budai György, Hock János, Hock Lajos, Bajszai István, Dorn N., Táncsi György, Vinter József, Hász Adolf, Hoch Jánosné, Szeszvecsaj Mari 10—10 krt és Ergenöder György 5 krajcárt. Ugy ezeknek, mint a postás kisasszonyoknak és a műkedvelőknek köszönetet mond a rendezőség.

— **(A városok kárpótlása.)** A közönség immár ismeri a pénzügyminiszter törvényjavaslatát, mely szerint föl fogja emelni a szesz és söradót. A sörgyárosokat rendkívül nyugtalanítja az adóemelés és azért testületileg keresték föl a pénzügyminisztert, hogy az adó emelésnek a kisebb sörgyárakra veszélyessé válható következményeire figyelmeztessék. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a jövőben a sörfogyasztásnak községi megadóztatását nem fogja megengedni. Ezen elhatározással szemben most azon terv foglalkoztatja a pénzügyminisztert, hogy a szesz- és sörfogyasztási adóért valami uton módon a kincstár kártalanítsa a városokat és községeket, melyeknek költségvetéseire ezen fogyasztási adók utáni jövedelmének elvesztése annál inkább is nagy befolyással lesz, mert megfelelő, más jövedelmi forrást ezen jövedelmek helyett a vidéki városok alig találhatnak. Az őszszel törvényjavaslatot fog a pénzügyminiszter a képviselőház elé terjeszteni, melyben az összes fogyasztási jövedelmeket szabályozza és megállapítja azon városok és községek kártalanítását, melyek eddig bérlői voltak ezen fogyasztási adónak.

— **(A csiklandozók szektája.)** Oroszországban, hol a bolondnál bolondabb szekták gombamódra keletkeznek, újabban a stschekotuni szekta keletkezett, melynek szer-

tartásai közé egyéb furcsaságok mellett a csiklandozás is tartozik. Az istentisztelet alatt a hivek oly erősen csiklandozzák egymást, hogy már több embert halálra nevettek. A csiklandozást lakodalmak alkalmával is gyakorolják és pedig különösen a menyasszonyon, kit mindaddig csiklandoznak, a mig ajultan össze nem rogy. Ekkor magára hagyják és a vőlegény kötelessége elgyötört menyasszonyát az ájulásból fölrázni. A minap egy ilyen csiklandozási eset rosszul végződött Charkovban. A vőlegény hiába keltegette, rázogatta ajult menyasszonyát, a leány meghalt a görcsös nevetéstől. A bíróság »halálos testisértés« miatt letartóztatta a kegyetlen szekta vezetőjét.

— **(Kanári az iskolában.)** Tegnap a polgári leányiskolába aranytollu kanári repült be elcsigázva az iskola nyitott ablakán. Bizonyosan valami kalitka-rabságból menekült a szegény madár és nagyon megjárta, mert lám, odakint még rosszabb világ fogadta, a mely elől visszamenekült az emberek védelmébe. Elfogták és őrizték, mig haza nem vitte a gazdája.

— **(Az öreg és a fiatal cucilista.)** Két cucilista bandukol a határban a dülöuton. Körülöttük a vetések zöld tengere. Az öregebbik keményen biztatja a fiatal, hogy mákszemet se engedjen az elvekből, hogy állja a szociálistust mindhalálig.

— Látja kend, — magyarázza a fiatal, tavaly nem adtam be a derekamat, hanem az idén fordítok a soron.

— Ejnye, álmélkodik az öreg, aztán mi módon?

— Hát csak úgy, hogy az idén kend pihentessön, én meg majd aratok.

— **(Szociálista észjárás.)** Az egyik trafik előtt a szociálista ember csak nézi, a mint egy uriember kijövet a trafikból, szivarokat rakosgat szivartárcájába. Végül már nem állhatja s egy köhintés után megszólítja az uriembert:

— Adhatna az ur nekem is abból a szivarból.

Az ur elmosolyodik, és odanyújtja a kért szivart.

— Barátom itt a szivar. Jó szivvel adom, de most mondja meg, miért kérte épen én tőlem a szivart?

A szociálista rá néz és azt feleli:

— Attól kérek, akinek van.

— Ugy? — csodálkozik az ur.

— Ugy ám — volt az önézetes válasz — mert én szociálista vagyok.

A szociálista mellett állt még egy másik parasztos kinézésű ember. Mikor a társa rágyujtana a szivarra, megszólítja:

— Komám, felezzük meg.

— Van eszembe.

Az uriember rászól a fukarra:

— No ez már szép. Ha szociálista, akkor miért nem felezi meg kend a magáét is?

— Az enyémet? Hiszen nem vagyok én ur. Én szociálista vagyok, ez meg paraszt. Egymásnak semmit sem adunk.

— **(A föld sulya.)** Egy angol mérnök az unalom óráiban kiszámította, mennyi erő volna szükséges ahhoz, hogy a földet egy láb magasságra fölemeljük. A föld körülbelül százhuszezer trillió métermázsa, ez a szám a tizenkettős számjegyből és utána álló negyven nullából áll. Egy tizezer lóerejű gőzgépnek 70 milliárd évig vagy 70 millió évezredig kellene dolgoznia, mig ezt a sulyt egy láb magasra fölemelné. A gőzgép ez idő alatt 40 trillió (négyes és 19 nulla) liter vizet fogyasztana el, a mi több, mint a mennyit a hatal-

mas Missziszipi 60 ezer év alatt a tengerbe folytat. Ezzel a vízmennyiséggel a föld feltöltését háromszáz lábnyira lehetne beborítani. Most jön még a gép legfontosabb kelleke, a fűtőanyag. Föltéve, hogy a gépnek jól és takarékosan működő kazánja van, már 80.000 billió métermázsa szén elég volna. Ha e szén szükségletet egy vonatra kellene fölrakni, a melynek minden kocsija 400 métermázst vesz föl, akkor 200 billió kocsira volna szükség. Egymásután sorozva, a kocsik oly hosszú vonatot tennének ki, melylyel a földet 45 milliószor lehetne körülfontni és ha a vonat 40 kilométert menne óránként, 5 millió évig tartana, mig hosszúságával egyenlő tért megfutna. Látható e különös számításokból, hogy a föld meglehetősen erősen áll a természeti erők által számára kijelölt helyen s nem olyan könnyű dolog a sarkából kiforgatni.

— **(A beteg.)** Nagyon savanyu képű ember botorkált be ma reggel a kórházba. Ahogy emelte a lábát, ahogy sziszegett, ahogy a kezeivel integetett, hogy jaj, végem van, nyilvánvalóan látszott, hogy az egy tökéletes beteg ember.

— Hát mi a baja?

— Jaj kérem szeretettel a nagyságos urakat — nyögött az ember — fáj mindenem. Meghalok én meglássák.

— Aztán hogy hívják magát?

— Csibraha Jánosnak.

— Hová való?

— Gyöngyösre.

— Szürszabó ugy-e?

— Igen kéremalassan. Oh jaj az oldalam! Ugyan honnan tetszik tudni? Oh jaj nekem.

Onnan tetszett csak tudni, hogy Gyöngyös város csak nemrég figyelmeztette a kórházakat Csibraha János polgártársra, mint aki abból él, hogy betegségek ürügye alatt fölveti magát s ott kosztol dolog nélkül, mig ki nem lökik. Akkor megy a másikba s a tartásdíjat természetesen Gyöngyös város fizeti. Ezuttal azonban póruljárt. A kórház gondnoki hivatala átadta a rendőrségnek Csibraha Jánost s haza fogják toloncolni.

— **(Az ok.)** Szomoruarcu cselédasszony ment be ma délelőtt a cselédkapitányi hivatalba.

— Kérem kapitány ur, adjon nekem másik könyvet.

S nyújtja oda az övét, mely helyett másik kellene.

— Miért? Hisz nincsen ennek semmi baja. Se tele sincs még irva.

— Nincs ám kérem — fakad sirva az asszony — de bele van irva, hogy vásárhelyi vagyok.

— Hát mi baj van abban — kérdezi a jegyző.

— Kérem, négy helyen is fölfogadtak volna már, de mikor meglátták, hogy vásárhelyi vagyok, azt mondták, hogy nem kellek. Hogy én megmérgezem őket . . .

És sirt az asszony és a hivatal nem adhatott neki másik könyvet, mert, hogy jogában sem állott.

Ime egyfelől a sors, melynek okául a nagy könyv mondja: megbüntettem a bűnösöket hetediziglen. Ime másfelől az elvakult észjárás, mert, hogy négy asszony Vásárhelyen mérgezett, most már megretten mindentől, ami abba a városba való. Ez egy kicsit sok, polgártársak, kik nem adtatok munkát e szegény cselédnek. Vásárhelyen van vagy huszezer asszony s a ti szemetekben most ime mind felelős, mert hogy odavaló volt Jäger Mari is, a boszorkány-konyhák főmestere. Nagyon különös és nagyon sajnálni való, hogy

egy szegény asszony, ki dolgozni akar, hogy élhessen, egy hivatalban emel ilyen szomorú vádat ellenetek, polgártársak. Mert semmi sincs olyan csunya a világon, mint mikor nyáron is belepi az agyakat a köd.

— (A legnagyobb szónok.) Késő utódok, ha véletlen fölütik ezt az ujságlapot, ha már jól elsárgultak lesznek a lapjai, ebből a pár sor irásból megtudják, hogy manapság ki volt a tanuló fiatalság kedves embere. A mire, hogy szót szóba ne öltünk, e rövid történet ad magyarázatot.

Egyik iskola vizsgáján arról beszél egy fiu, hogy kik voltak a multban Magyarország nagy szónokai. Említi is őket úgy, ahogy kell Kossuthot, Deákot s a többieket.

— A jelen nagy szónokai közül nem ismer senkit? — kérdik tőle a vizsgálók.

— De igen — mondja örömmel a fiu.

— Nos, ki az?

— Pichler Győző! — felelte büszkén a diák.

Természetesen a felelet fölött mosolyogtak, mert nem volt egészen tökéletes. Pichler mellett a diáknak még emlitenie kellett volna legalább is Apponyi Albertet.

**Legszebb brilláns és gyémánt ékszerek**, uri és női aranyláncok, legszebb és legfinomabb arany és ezüst órák, ezüst evőkészletek és disztárgyak finom arany karlancok és jeggyűrűk, uri, női gyűrűk, brilláns, opál, korall és granát nyakfűzerek, francia szalon, iroda és ébresztő órák, előnyösen diszes kiállításban csakis

Schönwald Imrénél

Pécssett

szerezhetők be.

Valódi berndornfi chinaezüst és párisi christofle féle ezüst ékszerek és disztárgyak gyári árák mellett.

## VASUTI MENETREND.

### PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
<b>Budapestre</b> . . . . .	8-22	11-41	3-06	11-30
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> . . . . .	8-48	12-12	3-40	12-07
(B.-Szt.Lőrinczről				
B.-Sellyére v. v. 4-55, tv. sz. sz. 9-15, v. v. 3-46)				
<i>Uj-Dombóvár</i> érk. . . . .	9-57	1-32	5-01	1-57
Kaposvár felé ind.				
gy. v. 10-08, sz. v. 1-56, gy. v. 6-31, sz. v. 2-15)				
(Báttaszék felé sz. v. 3-10 tv. sz. sz. 2-30)				
<i>Uj-Dombóvárról</i> ind. 10-04 . . . . .	2-32	5-21	2-56	
<i>Budapestre</i> k. p. u. é. 1-25 . . . . .	8-00	8-35	8-20	
		V. v.	Sz. v.	
<b>Bárcs-N.-Kanizsa-Bécs felé</b> . . . . .	8-29	6-34		
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> . . . . .	9-04	7-11		
<i>Bárcs</i> . . . . .	10-51	8-55		
<i>N.-Kanizsa</i> . . . . .	1-29	11-41		
<i>Bécs</i> . . . . .	8-50	8-52		

## Törvénykezés

§ **Becsapott muzulmán.** A hegyes boszniában lakik Mosits Lulyó, a ki Mohamed hitét követő, jámbor kereskedő és üzletét egészen Pécsig kiterjeszti, a mennyiben többször hozott már ide pulykát eladni. Legutóbbi importja alkalmával azonban megjárta, mert a mint ő tette a feljelentést, egy Tóth István nevű legény, a kit rendesen segítségül hívott az eladáshoz, abba a kocsmába menvén, ahol

a pulykák elzárva voltak, azokból öt darabot ellopott és árukat saját céljaira használta fel.

A tárgyaláson a panaszos nem jelent meg, csak a vádlott, a kinél ismét az az érdekes, hogy bár Bicskén, magyar szülőktől született, korán árvaságra jutván Székédekre került és itt teljesen sokáccá lett, bár magyarul még tud beszélni.

Ő azt vallotta, hogy mikor Mosits itt járt, rábizott négy darab pulykát, hogy azokat eladja és még egy forint ötven krajcárt is adott, hogy szükség esetén a vevőnek vissza tudjon adni. Egy pulyka megsérült és így azt kénytelen volt megölni és saját szükségleteire felhasználni, a többit eladta s az így nyert, valamint a Mositstól kapott pénzt elköltötte.

A törvényszéknek a beismerésben levő vádlott vallomását kellett elfogadni és így nem lopásban, hanem sikkasztásban mondotta ki bűnösnek s tizennégy napi fogházbüntetést mért reá, a mely ellen Tóth csupán azért felebbezett, hogy ne a nyári munkaidőben csukják el. A kir. ügyész megnyugodott az ítéletben.

§ **Azok a paragrafusok.** A dunaszekcsi rendőrszemélyzet állott tegnap a törvényszék előtt Herke József rendőrvezetővel élükön, mert egy védtelen asszonyt embertelen módon megkínóztak még 1896. évi december nyolcadikán.

Martina Pálné szül. Nagy Verona lopás miatt került a rendőrök kezeibe. A házában lakó Kovács Árkon Józseftől lopott el néhány darab fehérneműt, melyeket egynek kivételével meg is találtak a lakásán tartott kutatás alkalmával, de még a hiányzó darabot is elő akarták keríteni, s ezért az asszonyt Bodis József és Balázs József rendőrök az őrszobába kísérték, a hol az összes rendőrszemélyzet együtt volt.

Az idős asszonyt menyé is elkísérte a rendőrségre, azonban öt elküldötték onnan, veréssel fenyegetve, mire el is távozott a városba bevásárlásokat tenni.

Martinánének leánya szintén be akart menni anyjához és a mint benyitott a szobába, látta, hogy az megvasalva a földön hever s egy rendőr bottal üti; őt is elkergették a rendőrök.

Midőn végre tizenkét órakor kibocsátották Martinánét az őrszobából, a hol már tizóra óta volt, annyira el volt kinnözva, hogy folyton ájulási rohamok jöttek reá és menyé támogatásával, több izben leülve, tudott csak eljutni dr. Klein Miksa ottani orvoshoz, ki konstataálta csuklóján a vörös foltokat, melyeket a bilincsek horzsolása okozott, az ütésektől származó kék foltokat és visum repertumot állított ki állapotáról, melynek értelmében lélegzeni is alig tud a szenvedett sérülések következtében, a melyek gyógyulására hosszabb idő szükséges.

A beidézett rendőrök konokul tagadták a terhükre rótt cselekményt, azonban a már említett tény az orvos, valamint a megvert asszony menyének és leányának eskü alatt tett vallomásai által bebizonyítottak látszott és a kir. ügyész nemcsak Bodis és Balázs rendőrök megbüntetését kérte, hanem Herke Józsefnek vád alá helyezését is, a kinek szemé láttára s talán parancsára követték el amazok

brutális tettüket és mivel Herke a vád alá helyezési indítvány ellen felebbezéssel nem akart élni, rögtön tárgyalás alá vette a törvényszék az ellene emelt vádat is.

És most következik az, a mit már a cimben is jelezni akartunk. A kir. ügyész, tudva azt, hogy a könnyű testi sértésért nagyobb büntetést szab a törvény a vádlottakra, mint a hivatalos hatalommal való visszaélés miatt, az előbbinek elkövetése miatt kérte megbüntetésüket. De mivel Herke Józsefet csak a kir. ügyész vádolta könnyű testi sértés elkövetésével és mert az ily esetben előirt három havi idő az esemény megtörténtétől e feljelentésig már többszörösen eltelt, a törvényszék kénytelen volt Herke Józsefet felmenteni, míg Bodis Józsefet négy napi fogházra, Balázs Józsefet pedig tiz forint pénzbüntetésre ítélte, a mely ítéletet a vádlottak megnyugvólag vettek tudomásul.

## T a n ü g y.

)( **A zárda-iskola Értesítője.** Tegnapelőtt osztották ki a pécsi »Miasszonyunk«-ról nevezett rend tanító és nevelő-intézetének az 1897—98. iskolai évre szóló Értesítőjét a növendékek között.

Az Értesítőben első helyen találjuk a most bezárt iskolai év főbb eseményeinek leírását. A tanév szeptember 6-án kezdődött. A király nevenapját, a tiz szobor emlékünnepe, Fourier szt. Péternek, a rend alapítójának, ünnepe egyképp megülték a növendékek, kiket karácsonyfa-ünnepe örömeiben is részesített az intézet anyai gondossága vezetősege. A rend 300 éves fennállását, Hettyey Sámuel megyés püspök székfoglalását szintén megünnepelte az intézet. A farsangban volt zártkörű farsangi multság is; április 14-én pedig a millenniumi ünnep.

Az Értesítő ezután az intézet vagyonának gyarapodását ismerteti; a mely ismertetésből kiemeljük, hogy a rend megvette 40 ezer forinton a Nagy-féle házat, melyet a tanítónőjelöltek számára rendeznek be s a körüllevő nagy kertben az elméleti gazdaasszonykodást gyakorlatilag fogják végezni a növendékek.

Az intézet 4 osztályu elemi iskolából, 4 osztályu polgári iskolából, 4 osztályu tanítónőképzőből, 4 osztályu gyakorló iskolából és varró- és himzőiskolából áll, Brunner M. Gabriella főnöknő szakszerű vezetése alatt. A külső elemi iskolában 13 tanerő működött; a polgári iskolában 11; a gyakorló iskolában 4 és az elemi tanítónőképzőben 8 tanerő.

A külső elemi iskola I. A) osztályába járt 79 növendék, az I. B) osztályba 51; a II. osztályba járt 73; a III. osztályba 73; a IV. osztályba 68 növendék. A polgári iskola I. osztályát 52, a II. osztályt 68, a III. osztályt 45, a IV. osztályt 46 növendék látogatta. A négyosztályu belső gyakorló iskola I. osztályában volt 15 növendék; a II-ban 16; a III-ban 20 és a IV. osztályban 14 növendék. A tanítónőképző-intézet első osztályát 27; a II. osztályt 19 és a harmadikat 25 növendék látogatta.

Az Értesítő közli még a szükséges tudnivalókat az intézeti internátusról, a tanítónőképzőről és a jövő tanévre szóló utmutatásokat, valamint a kézimunka-tanfolyam szabályait.

Végül a növendékekre vonatkozó számadatokból kiemeljük a következőket:

Az elemi külső iskola I. A) osztályában volt 81 növendék, mind róm. katolikus; köztük kitünő osztályzatot kapott 18, elégtelent 7. Az I. B) osztályban volt 51 tanuló; 49 róm. kath., 1 evang. reform. és 1 izraelita. Kitünő osztályzata volt 10-nek, elégtelent 11-nek. A II. osztályban volt 70 növendék; 69 róm. kath.,

1 evang. reform.; 12 kitünő osztályzatot nyert, 2 elégtelent. A III. osztályban volt 73 növendék, 72 róm. kath. és 1 evang. református. Kitünő osztályzata volt 7-nek, elégtelen 12-nek. A IV. osztályban volt 68 növendék; 67 róm. kath. és 1 evangélikus. Előmenetelben 15 kitünő volt; 12 elégtelen.

A polgári iskola I. osztályában 52 növendék közül 50 róm. kath. volt és 2 evangélikus. Kitünő osztályzatot nyert 11; elégtelent 2. A II. osztályban 69 növendék közt 66 róm. kath., 2 evangélikus és 1 izraelita volt. Kitünő volt 29; elégtelen 7. A harmadik osztályban 47 növendék volt; 45 róm. kath. és 2 evangélikus. Kitünő osztályzatot nyert 15; elégtelent egy sem. A IV. osztályban 46 növendék közül 44 róm. kath. volt és 2 evangélikus. Kitünő volt 8; elégtelen 3.

A belső gyakorló iskolában az I. osztály 15 növendéke közt 14 róm. kath., 1 evangélikus volt. Kitünő osztályzatot nyert 6. A II. osztályban 15 róm. kath. és 1 evangélikus növendék volt; kitünő volt 9. A III. osztályban 15 róm. kath. növendék volt; kitünő 7, elégtelen 1. A IV. osztályban 13 róm. kath. és 1 evang. növendék volt; kitünően tanult 6.

A női tanító-képző I. osztályába járt 25 róm. kath., 1 evangélikus és 1 izraelita növendék; kitünő volt 11. A II. osztályba járt 17 róm. kath. és 2 evangélikus növendék; kitünő volt 8. A III. osztályban 22 róm. kath., 1 evangélikus és 2 izraelita növendék volt; kitünő osztályzatot 7 növendék kapott.

Összesen az intézet iskoláiban 688 növendék vizsgázott; 664 róm. kath.; 19 evangélikus és 5 izraelita vallású. Kitünő osztályzatot kapott 179; jeleset 143; jót 172; elégségeset 131 és elégtelent csak 63.

A mi igen szép eredmény!

**(A tanfelügyelők öröme.** Kellemes meglepetésben részesítette a kultuszminiszter a tanfelügyelőket. Ami ellen annyit panaszkodtak s a mi a legtöbb akadály volt mindig, hogy tulajdonképeni hivatásuknak, az iskolalátogatásoknak éljenek, a statisztika a jövő tanévtől fogva nem fogja terhelni vállalkat. A kultuszminiszter ugyanis elrendelte, hogy a tanügyi statisztikai adatoknak beszerzését és feldolgozását ezentúl az új országos statisztikai hivatal végezze.

## Közgazdaság.

**Mennyi kávé fogyasztanak a világon?** Ha az ember a töméntelen kávéházakra s a szép számu kávénénikékre gondol, nem fog elcsodálkozni, bármily nagy számot olvas is. Azon azonban mindenki csodálkozni fog, hogy az amerikai Egyesült-Államok lekávézta az egész világot. Nem kevesebb, mint 6.363,400 mázsa kávé fogyasztanak az amerikaiak, míg Európában legtöbbet fogyaszt Németország, 2.727,800 mázsát, legkevesebbet Anglia és Olaszország, körülbelül 250,000 mázsát.

**A vetések állása.** Baranyamegyében a nyolc nap óta tartó szakadatlan esőzések kiszámíthatatlan károkat okoztak. Buzából a közepén alul is silányabb termést várhatunk. A sok szeles záporosóttól megdőlvé, a rozsda óriási károkat okoz. Holdanként 4-5 méter-mázsza buza várható. A rozs a téli fagyok s a rendkívül elszaporodott egerek pusztításai következtében olyannyira ritka, hogy csakis kalászainak kiváló erőteljessége és szembősége kecsegtet csak valamire való terméssel is, de a viharos, s esős időjárás a rozsban is óriási károkat okozott. Már virágzása sem volt rendes lefolyású, mihez hozzájárul, hogy nagyobb részt fekszik. Holdanként adhat 5 métermá-

zsát. Az árpában ugyancsak a rozsda s az óriási mérvben elhatalmasodott vadrepce s gaz okoz károkat. Holdanként adhat 6-7 métermázsát. Zab és búkköny kielégítő. Kukorica erőteljes növésnek indult, de most napos, meleg időre volna szüksége. Hüvelyes vetemények jók. Kender gazdagon fejlődik s jó termést ígér. A cukorrépa sokat fog veszteni cukortartalmából, a folytonos esőzések következtében. Takarmányrépa, burgonya, ugy a mesterséges takarmányműek jó hozammal kecsegtetnek. Réti szénából jó termés ígérkezett, de legtöbb helyen a gazda összes szénája hetek óta elterítve ázik a réten. Ha lehet is belőle valamit megmenteni, táperejéből alig marad valami. Takarmányműekben — tekintettel a nagy szarvasmarha állományra — óriási hiányra lehetünk elkészülve.

**Állatforgalmi intézkedések.** Az osztrák belügyminiszter sertésvész miatt a sertéseknek Ausztriába való bevitelét Baranya, Somogy és Tolna vármegyék területéről tiltotta.

**Uj marharakódó állomás.** Az államvasutak kezelésében levő Fehér és Tolnamegyei h. é. vasut vonalán, Fehér vármegye területén fekvő Rác-Almás állomást marharakódó állomásul engedélyezték.

## TAVIRATOK.

**— A király a brucki táborban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A király — Ferenc Ferdinánd főherceg és a katonai attachék kíséretében — a bruck-ujfalui táborba érkezett. A felhőszakadás dacára ezernyi közönség várta ő felségét. A fogadtatásnál a király tudakozódott a viharos időjárás által okozott károkról és vetések állásáról.

**— Uj kabinet Olaszországban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Rómából írják, hogy a király

*Finali* szenátort megbizta az új kabinet alakításával.

**— Spanyol-amerikai háború.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Londonból írják, hogy a Filippini szigeteken a felkelők egyre győzedelmesen harcolnak. A foglyul esett spanyolok száma ötezer.

Manillában Aquinaldi felkelővezért meg akarták mérgezni, az idején érkezett orvosi segély azonban megmentette az életnek.

Az amerikai expedíció csapatai holnap érkeznek Manillába.

**— Zavargások Galiciában.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A galíciai zavargások, melyek vasárnap szüneteltek, ujult erővel törtek ki. Lemberg-ből sürgönyzik, hogy legujabban számos városban volt antiszemita zavargás. A katonaság kivonult a zavargások színhelyére.

**— A hű csehek kacsintásai.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A prágai Palacky-ünnep alkalmából a rendező bizottság üdvözlő sürgönyt küldött az orosz nemzethez a következő befejező szavakkal: „Éljen a szent Oroszország nagy nemzete!“

## Budapesti börze.

— Reich Jenő és Társa távirati jelentése. —  
Bpest, június 21.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:  
Buza, őszre: 9.05; júniusra: 11.16. — *Tengeri*, júliusra: 4.79; őszre: 4.89. — *Rozs*, őszre: 6.86. — *Zab*, őszre: 5.65.

Az értéktőzsdén az árak a következők: Osztrák hitelrészvény: 361. — Magyar hitelrészvény: 398. — Államvasut: 361. —

Laptulajdonos Felelősszerkesztő  
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAISZ JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.

ad. 494. 1898. sz.  
eln.

## Pályázati hirdetmény.

Pécs szab. kir. város törvényhatóságánál elhalálozás folytán megüresedett évi 1000 frt fizetéssel javadalmazott

## rendőralkapitányi

s netáni előlépés folytán megüresedendő évi 700 frt fizetéssel javadalmazott **rendőrkapitányi fogalmazói** állásokra, melyek a folyó évi **augusztus 29-én** tartandó rendes közgyűlésen lesznek betöltendők, ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom tehát mindazokat, kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. cikkben előirt képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket **dr. Fejérváry Imre báró, főispán ur ő méltóságához** czimezve, folyó évi **július hó 20-ikáig** bezárólag még pedig a közszolgálatban állók hivatali főnökük útján hozzám nyujtsák be.

Pécsett, 1898. évi június hó 17-én.

**Majorossy Imre**  
polgármester.

## Nyilt-tér.\*)

Minthogy a tavasz clórehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

## ÁGNES-forrásunk

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet-szerként szerepel, másrészt mert dús szénsav-tartalmánál fogva, specifikus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífhoit-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglevő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

*A mohai Ágnes-forrás  
kezelősége.*

Főraktár:

Édeskuty L.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban,  
fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Nines többé lábfájás, sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés sem lábdaganat, sem fagyós láb, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebül a járása annak, a ki czipójét Dr. Högyes-féle az egész világon szabadalmazott Asbest talpbéléssel látja el.

Párja egyszerű 60 kr., kettős vastagságu 1 frt 20 kr. Az asbest talpbélés kitünőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és k. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállított. Szétküldés csakis utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése és külön 10 kr. franko. Felvilágosítások és prospectusok, köszönetnyilvánítások ingyen.

Általános Asbestáru-gyár betéti társaság Budapest, VI., Sziv-utca 18.

➔ **Viszont eladóknak megfelelő árengedmény.** ➔

Egyedülli raktár Pécsen: BENCZENLEITNER JÓZSEFNÉI és  
Dombóvárott: WEINER P. JÓZSEFNÉL.

## Hirdetések jutányos áron a kiadóhivatalunkban vétetnek fel.

Százezrei a  
családoknak iszzák

előszeretettel

naponta a



• Eljen! • Eljen! •

# Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé.

Mentes a babkávénak egészségre ártalmas alkotórészeitől. Egvedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely annak illatát és kedvelt ízét magában foglalja. A Kathreiner-féle malátakávé étvágygerjesztő, könnyen emészthető, évek során át felnőttek és gyermekekre nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkitünőbb pótléka a babkávénak, valamint ajánlásra legméltóbb vegyületek is annak. Tekintettel az egészségre és takarékosságra, a valódi Kathreiner-félenek többé egy háztartásból sem szabad hiányoznia.

Óvás az értéktelen utánzatoktól.

## Gazdasági kötélárak,

zsinegek, sodrony- és kenderkötelek, tömlők, valódi fehérruha-kötelek, hevederek, torna-szerek, függő- és Lawntennis-hálók mindig készletben vannak s **olcsó** áron kaphatók

## Gipsz József

kötéláru-üzletében

Pécsen, belv. II. ker. országút 47.